



# “绿动未来”系列环保公益儿童剧2018巡演季宁波、杭州站顺利举行

## 孩子快乐过暑假,儿童环境教育不“放假”

随着教育观念的与时俱进,儿童的素质教育越来越受重视,尤其是在全社会高度认可绿色发展理念的今天,儿童环境教育的必要性更是不言而喻。正值暑假,如何有效利用这段黄金期正确引导儿童的环保意识与素质培养?如何避免环保教育活动的形式化和单一化?对此,“绿动未来”环保公益平台做出了全新尝试。

7月21日、22日,“绿动未来”系列环保公益儿童剧2018巡演季《三只小猪》的第四站——宁波站、第五站——杭州站活动,分别在宁波大剧院与杭州大剧院顺利举办。短短两天时间,孩子们不仅收获了一个绿色暑假,亲身体验到了家乡环境之美,环境生态意识得到有效提升,还承诺将用自己的环保小行动为建设“美丽浙江”而努力。

本次活动由中国环境文化促进会、上汽通用汽车有限公司联合主办,《中国环境报》战略支持,“绿动未来”环保公益平台承办。活动结合浙江当地“湿地”自然环境特点,以“保护湿地”为环保主题,通过系列环保公益儿童剧《三只小猪》巡演、主题环保公益嘉年华、“跟小青蜂一起保护湿地”环保微课堂、环保科普绘本等内容,吸引了浙江省2200组亲子家庭近4400人的积极参与。



“绘本兑换区”,一位妈妈正与小朋友在捐赠旧书上写下爱心寄语。

### 玩转环保公益嘉年华 关注家乡湿地生态保护

“妈妈,我以前都不知道,原来咱们家乡还有这么多漂亮的鸟儿啊。”“原来湿地是这样子的……”在主题环保公益嘉年华,小朋友们对“湿地”的好奇都一一得到了解答。“候鸟拼拼”“湿地小卫士”“湿地生态链”……这些结合了浙江当地“湿地”“野生动物”等自然特色的互动游戏,给小朋友们准备了一场自然与环保的饕餮盛宴。由斑嘴鸭、黄嘴白鹭、黑嘴鸥等各种湿地生物组成的“拼图大作战”,能让小朋友们在开动小手和脑袋的过程中,感受到湿地生物多样性的奇妙。

“原来捉小鱼也会破坏湿地啊。”“我再也不随便往湖泊里扔脏东西了”……意识到自己在生活中的不良习惯也能对湿地产生危害后,小朋友们纷纷承诺要做“绿动未来”环保小卫士,从生活中的点滴习惯做起,还湿地一片绿色。扬子鳄平时吃什么?谁才是小鱼的天敌?……“湿地生态链”小游戏再次将小朋友们带入神奇的湿地世界。

据了解,主办方之所以选择“保护湿地”作为宁波站、杭州站活动的环保主题,主要是由于全国湿地面积锐减,湿地保护迫在眉睫。根据《第二次全国湿地资源调查》结果显示,全国湿地总面积5360.26万公顷,与第一次调查同口径比较,已减少了339.63万公顷。“湿地大省”浙江省的湿地资源也不容乐观。浙江曾于1995年至2000年首次开展面积100公顷以上湿地的调查,2009年至2011年又组织力量对该省面积8公顷以上的湿地进行第二次调查。经过两次调查发现,十年间,浙江天然湿地面积减少相当于27个西湖。为此,主办方在活动上因地制宜地以“保护湿地”为主题,通过系列漫画“跟小青蜂一起保护湿地”环保微课堂、“保护湿地生态环境”环保公益嘉年华等内容,以线上线下相结合的方式,启蒙孩子们的环保意识,让当地更多小朋友关注家乡的环境问题,同时带动更多家庭通过参与环保行动,共同建设“美丽浙江”。

这些极具童趣新颖的环保小游戏不仅成功圈粉小朋友们,还让参与活动的家长们也竖起了大拇指。“孩子刚放暑假,每天都宅在家里面。今天带他来参加活动,不仅玩得开心,还接触了很多课本上没有的生活常识与环保知识,收获很大。”“今天我还是第一次直观地了解到家乡的湿地问题,看来以后要身体力行做环保,才能让孩子生活在更好的环境中……”这些与环保知识无缝结合的互动游戏,成功地打破了教育壁垒,让孩子们有效利用假期时间,在徜徉游戏世界、快乐玩耍的同时,亲身感受自然,关注更多家乡环境问题。



现场一位小朋友正在参与“候鸟拼拼”小游戏。

除了人头攒动的互动游戏区,现场还设置了“绘本兑换区”。在这儿,小朋友们捐赠的旧书被井井有条地摆在桌子上,一摞一摞的相当可观。据主办方介绍,现场小朋友不仅可以捐赠两本旧读物兑换一本新环保科普绘本《爱自然的小青

蜂之哪里来的黑水》,让闲置物品接力使用,还能在捐赠读物上留下爱心图画和寄语,与偏远地区小朋友暖心牵手。

据了解,本次巡演活动所得的所有旧儿童读物将用于偏远地区“绿动未来”环保公益图书馆的建设,实地丰富贫困地区儿童的图书资源。本次活动将书籍作为一种载体,传承文明的同时也传递了爱心,成功地发掘了闲置书籍的全新价值。“这场活动,既能给家里用不上的旧书找到新家,还能让宝宝养成许多好习惯,懂得节约和与人分享,挺有意义的。”“以前没参加过这样的活动,刚刚看到儿子特别投入地给偏远地区小伙伴写祝福,我还挺感动的”……现场的家长们对这种有趣有爱活动形式也表达了肯定。

### 汇聚环保力量 践行“众益”理念

值得关注的是,宁波站、杭州站活动的“众益体验区”还首次增加了“沙漠边的孩子·拇指公益”互动区,这也是平台“拇指公益”系列互动的再一次延续。“原来沙漠是这样形成的。”“梭梭树的作用这么大啊。”“那我以后也要多种树”……在一步步线上答题互动中,小朋友们不仅了解了内蒙古土地荒漠化的严峻现状,还能让平台代替自己为远方的小伙伴在“绿动未来心愿林”中种下梭梭树,帮助他们重返绿色家园。

据了解,该互动主要聚焦内蒙古沙漠边一群深受土地荒漠化影响的孩子们,帮助他们实现“美丽家园”的绿色心愿。今年8月2日,平台还将带领志愿者重返内蒙古磴口县,开展“跟随妈妈内蒙古种树”系列活动,为当地小朋友们送上一堂关于梭梭树的“环保微课堂”,并栽种10000棵梭梭树,帮助孩子们实现心愿。本次活动现场答题成功的家庭也将有机会作为“绿动未来”志愿者参与其中,与“绿动未来”环保公益平台一起给沙漠边的孩子一个美丽家园。

不仅是线上手机互动,线下活动现场,小朋友们也纷纷“种”小树,表达自己对沙漠边小伙伴的绿色期待。“希望沙尘暴不要再出现了。”“我想沙漠长满绿绿的树,小伙伴们也能早点回家”……当背景板上的漫漫黄沙逐渐被孩子们的小树填满,让人动容的“环保之爱”也从美丽富饶的浙江传递到贫瘠沙化的内蒙古。那一刻,孩子们心中也有一股坚定的环保力量向上而生。

另一边的“一杯水的约定·拇指公益”互动区,家长们也纷纷掏出手机参与互动,为缺水地区小朋友募集爱心净水设备。通过这些“众益体验”活动,参与家庭不仅助力了偏远地区的孩子们,还能对环保公益进行二次传播,并且自身获益。这生动体现了平台“人人参与、人人传播、人人获益”的众益概念。



“众益体验区”内,现场家长与小朋友正在参与“沙漠边的孩子·拇指公益”手机互动。

### 儿童剧融合环保理念 教育方式再创新篇

“爸爸,我好喜欢小花呀,以后我也要养仙人掌。”“真可惜,如果我知道更多湿地知识,刚才就能拿到小青蜂了”……剧场内,小观众们对于“绿动未来”环保公益儿童剧《三只小猪》的演出反响也十分热烈。

开心麻花原班人马的倾情演绎,让孩子们爆发出了一阵阵轻松欢快的笑声。由绿动未来环保卫士“小青蜂”带来的“环保知识有奖问答”环节,更是引得现场孩子们纷纷举手抢答。“你们知道湿地里都有哪些动物吗?”“如果湿地被破坏会有哪些影响呢?”“到底怎么才能保护湿地?”……这些结合了当地环境特色的环保小问题,让孩子们亲切感油然而生,就连家长们都赞不绝口。“剧好看、音乐动听,但里面还能学到知识,这倒是很少见。”“我以前总教宝宝做环保,可他就没意思听。没想到暑假一天时间,他就学进去了。刚才的互动环节,小家伙手举得可高了……”现场家长们毫不吝啬地竖起了大拇指。

据了解,本次活动演出的环保公益儿童剧《三只小猪》,由“绿动未来”环保公益平台联合中国喜剧领军品牌“开心麻花”共同打造,经过改编的《三只小猪》在保留原版基础剧情的基础上,以环保和戏剧全新融合的方式进行再创作,通过对孩子喜爱的故事、角色进行“环保化”,让这个广为人知的世界童话故事重新焕发环保风采。同时,穿插在演出当中的主题“环保知识有奖问答”环节还结合了当地亟待关注的家乡环境问题,旨在利用暑期时间,寓教于乐地让小朋友在轻松快乐的观剧体验中感受环保乐趣,打破教育思维定式,近距离地接触大自然,并以“小朋友带动小家庭,小家庭带动全社会”的方式,推动全社会生态文明和“美丽中国”的建设。自5月19日北京首演以来,“绿动未来”系列环保公益儿童剧《三只小猪》已顺利走进了苏州、上海、杭州与宁波等四座城市,为当地亲子家庭送去了一次次与众不同的环保乐趣与环保体验,这也是平台对绿色生活方式社会宣传以及儿童环境教育两方面所作出的良好诠释。



活动现场,当地亲子家庭体验“保护湿地”主题环保公益嘉年华。



“绿动未来”环保公益儿童剧《三只小猪》宁波站演出剧照。



剧场内,小观众们参与“环保知识有奖问答”互动赢取小青蜂玩偶。

### 关于“绿动未来”系列环保公益儿童剧2018巡演季《三只小猪》

随着生态文明建设和生态环境保护进入新时代,“绿动未来”环保公益平台对未来再次赋予了多层次含义,从原来注重推动公众的环保参与,到如今全力聚焦儿童环保教育。2018年,平台主办双方共同推出“绿色童年·中国儿童环保教育五年计划”,将利用五年时间(从2018年到2023年),通过打造紧扣环保主题的一系列环保公益儿童剧、环保科普绘本、环保公益课堂、环保公益图书馆等文化产品,深入实践儿童环境教育,提升以亲子家庭为核心的人群对生态文明的意识,对环保公益的参与度,从而实现更广泛的全民环保互动。

作为“五年计划”开局之年的重要部分,“绿动未来”系列环保公益儿童剧巡演季《三只小猪》将在北京、苏州、上海、宁波、杭州、合肥、武汉、长沙、青岛和深圳等地开展,通过经典隽永的儿童故事,寓教于乐的环保内容、智慧好玩的现场互动,传播环保知识,让孩子们从小就明白保护生态环境的重要性、必要性和紧迫性,让“绿水青山就是金山银山”的观念在头脑里扎根,进而促进生态意识和生态素质的养成。

闵婕

公众可通过扫描右侧二维码  
关注官方微信微博或登录平台官  
方网站(www.drivetogreen.com),  
了解及参与相关活动。

